

湘雅三医院9名医务人员举报科主任

涉2名患者死亡事件及经费使用问题;官方成立联合调查组,当事人已停诊

2023年8月10日媒体报道

9名医务人员联合签名,实名举报科主任

——该举报信日前在网上流传

被本科室医务人员举报的,是湖南长沙中南大学湘雅三医院呼吸与危重症医学科主任孟婕

举报信称

孟婕“放任”其无手术操作资质的学生邹某单独进行支气管镜检查,导致三个月内发生2例患者死亡事件,事发后孟婕伪造医疗文书,要求其他医生签字担责

此外,举报者还反映孟婕“暗箱操作”绩效分配、私设小金库、财务不公开、打压排挤同事等问题



视觉中国供图

新闻链接

湘雅系医院 连续三年 陷入舆论风波

企查查显示,湘雅三医院开办资金2.9亿元,负责人为张国立,该医院名下存在多条司法案件信息,以医疗损害责任纠纷居多,裁判文书显示,该医院因医疗损害责任纠纷,被法院判决向多名病人支付赔款,其中最大一笔赔款金额超124万元。

值得一提的是,该医院名下存在多则行政处罚信息,曾因未按规定实施医疗质量安全管理制度被罚款3万元;因重复收费、超标准收费等行为进行骗保被处罚54万余元等。

记者梳理发现,湘雅三医院实名举报一事,已不是湘雅系医院首次陷入舆论风波。

2021年7月,网曝湘雅医院原副院长龚志成疑似接受业务往来单位请托期间,导致陪侍女子心脏骤停一事,引发广泛讨论。事件发酵后,院方回应称,龚志成确已被免职,但与网传信息不符,其被免职和党内严重警告是因为违规接受患者家属宴请并收受2000元礼金,违反中央八项规定中“不准违规接受吃喝”条款。此后,龚志成的头像与简历也从中南大学湘雅医院官网的“领导团队”中被撤下。

2022年8月初,湘雅二医院一名副主任医师刘翔峰被人举报,在该举报信流出后,网上涌现出多篇针对刘翔峰的举报帖。据举报信息显示,刘翔峰多次对患者进行过度医疗。原本正常的患者经过治疗后,没病变有病,小病变大病;对已无手术指征的病人采用高额治疗方案;频繁对急诊病人进行机器人手术,收取高额费用等。湘雅二医院调查发现,刘翔峰涉嫌严重违法。湖南省卫生健康委、中南大学将相关问题线索移交有关纪检监察部门进一步调查。目前,刘翔峰正接受长沙市监察委员会监察调查,调查结果尚未公布。

现代快报+记者 孙苏院
综合澎湃新闻、极目新闻、顶端新闻、中新网、上观新闻、新华社等

近日,一封由9名医务人员签名的举报湘雅三医院呼吸与危重症医学科主任孟婕的举报信在网上流传。

信件称,孟婕“放任”其无手术操作资质的学生邹某单独进行支气管镜检查,导致三个月内发生2例患者死亡事件,事发后孟婕伪造医疗文书,要求其他医生签字担责。此外,举报者还反映孟婕“暗箱操作”绩效分配、私设小金库、财务不公开、打压排挤同事等问题。

官方最新通报称,针对网上传播的中南大学湘雅三医院呼吸与危重症医学科部分医务人员举报科主任的相关材料,湖南省卫生健康委与中南大学高度重视,已成立联合调查组,正对相关情况逐一进行核实。一经查实,将依法依规严肃处理。

事件回顾

9人联名举报,涉两例患者死亡事件

此次被举报的湘雅三医院呼吸科主任孟婕,是一名教授、主任医师。医院网站的“专家风采”内容显示,孟婕从事呼吸系统疾病临床、科研、教学工作20余年,曾任中南大学湘雅医院呼吸科副主任。

标题为《关于呼吸科孟婕若干问题的反映》的举报信,8月8日出现在网上,很快被一些自媒体转发。该举报信一共5页,落款处没有时间,署名为“所有关心呼吸科发展的医务工作人员”,后面有9人签名。

举报信在开头写道,2020年孟婕从湘雅医院调入湘雅三医院担任呼吸科主任以来,违纪违规行为“层出不穷”,严重影响呼吸科未来发展及声誉。

该举报信反映了9个问题,第一个问题与医疗安全有关。举报信称,湘雅三医院呼吸科建科以来至2022年,从未出现支气管镜检查后死亡事件。2022年5月至8月的三个月期间,该科气管镜室连续出现2例支气管镜检查后患者死亡事件,相关操作均由孟婕的学生邹某单独完成,“当时其工作未满1年,为试用期员工,无国家医疗行政部门及我院医务科授权的手术操作资质。”

举报信称,第一起患者死亡事件发生在2022年5月27日,邹某独自为患者夏某完成支气管镜检查及肺泡灌洗术,术后患者出现心跳呼吸骤停而死亡。事后孟婕要求不在场的刘建明和张强医生签字替其担责,甚至以年度考核不合格作为要挟,被拒绝后,未经科室任何讨论,私自断定与操作者无关,要求由临床主治医师全权负责。

8月9日下午,在湘雅三医院的医技楼,记者找到呼吸科的刘建明医生——9名签名人员之一。据举报信记载,2022年5月发生患者死亡的事件后,孟婕曾要求刘建明签字代替担责。不过,当记者向刘建明亮明身份后,他婉拒了采访。

“我们不方便评论,以医院的意见为准。”未在举报信上签名的一名副主任医师说。

医院回应

已有初步调查结果,核查后将公布

9名医务人员签名的举报信,除了反映两例医疗安全事件,还反映孟婕存在以下问题:

独揽科室绝大部分横向经费,绩效分配暗箱操作,私设小金库,分配与开单挂钩,未见财务支出公开;给自己定高薪,一份工作拿两份奖金;科室管理“一言堂”,自行决定重大事项和大量资金使用;打

压排挤同事,导致多人离开科室;管理不善,拉帮结派,严重影响科室公平机制……

湘雅三医院与湘雅医院、湘雅二医院均为中南大学的“湘雅”系医院。在我国医学界,曾有“北协和、南湘雅”之称。

湘雅三医院位于长沙市岳麓区。医院网站显示,该院是集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的三甲综合医院。

针对此次医院内部的举报风波,8月9日下午,记者来到湘雅三医院了解情况。

在该院的呼吸科,住院区通道的墙壁上公开了全科医护人员名单。排在第一位的就是主任医师、科主任孟婕。从公布的人员看,包括医师、技师、护师在内,呼吸科共有工作人员37人。此次签名举报孟婕的9名医务人员,大多是该科室的医生。

在医院呼吸科,记者当天下午未找到孟婕。“你别等了,她今天不会过来了。”一名工作人员说,她未透露孟婕的去向,也不愿提供其手机号码。

9名医务人员对孟婕的举报,是否属实?8月10日,记者联系了湘雅三医院院长江泓。“我们现在正在进行相关的调查……医院已有初步的结果。”江泓说,医院的调查结果,还需要学校(中南大学)和卫健部门进行核查,之后再通过学校宣

传部统一向社会发布,“后续具体的结果,一定会对社会有个详细的公布。”

最新进展

被举报的孟婕已停诊

据公开资料显示,孟婕的门诊时间为周一全天、周二上午和周三下午。10日上午,记者登录湘雅三院挂号系统,下周孟婕预约诊号的日期已经无法显示,8月21日的诊号也未放号。该科室其他医生例如“刘纯”的号显示部分天数已经约满。

在网友此前发布的相关页面截图中,9日下午,还能够挂上孟婕8月14日和8月15日的诊号。



中南大学湘雅三医院 据澎湃新闻

GREEN
绿色生活, 低碳出行

出行
绿色

